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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 

n. 1/2018 del 28 febbraio 2018 

L’anno 2018 il giorno mercoledì 28 alle ore 15:45 del mese di febbraio presso la Sede Istituzionale 
dell’Ordine sita in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila, il Consiglio Regionale dell’Ordine degli 
Psicologi si riunisce con la presenza dei consiglieri: 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente X  

Cicconi Ulderico Vice-Presidente X  

Cottone Alessandra Ida Segretario X  

Tenaglia Arturo Tesoriere X  

Legge Emanuele Consigliere  X (ore 15.50) 

Manfreda Paolo Consigliere X  

Paris Angela Consigliere  X (ore 16.10) 

Mammarella Nicola Consigliere X  

Zoppo Luigi Consigliere  X 

Bellaspiga Lisa Consigliere X  

Marinelli Stefania Consigliere  X 

D’Amico Cinzia Consigliere X  

D’Angelo Marida Consigliere X  

Collevecchio Angelo Consigliere  X 

Campitelli Marco Consigliere X  

Presenti n. 10 Assenti n.5  

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente; 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
3. Delibera n. 1/2018: Istituzione Elenco Speciale Professori universitari e tempo pieno; 
4.  Dipendente Giarnieri Rossana: richiesta nulla osta preventivo per la mobilità volontaria 

presso altra amministrazione. Decisioni conseguenti; 
5. Programma Formativo e Culturale anno 2018; 
6. Interlocuzione con Istituti di Specializzazione in Psicoterapia, abilitati ai sensi del D.M. 11 

dicembre 1998 n. 509; 
7. Convenzione sottoscritta con l’Università degli Studi dell’Aquila per le attività di Tirocinio: 

nomina componenti Commissione Paritetica; 
8. Tirocini Professionalizzanti Sperimentali c/o Università “G. D’Annunzio” Chieti – Pescara; 
9. Approvazione preventivo Istituto bancario per affidamento Tesoreria;  

10. Comunicazioni Presidente  
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Punto 1. O. d. G.: 
Il Presidente da lettura del verbale della seduta del Consiglio precedente e ne chiede l’approvazione. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
Alle ore 15.50 entra il Consigliere Legge 
 
Punto 2. O.d.G.   (Allegato n. 1) 
Il Presidente da lettura dei nominativi dei colleghi che fanno fatto istanza di iscrizione, tra questi 
l’istanza della Società multidisciplinare Centro Medico Aquilano ex art. 10 Legge 12 novembre 
2011, n. 183 e D.M. 8 febbraio 2013 n. 34, di cancellazione e di trasferimento e ne chiede 
l’approvazione. 
 
ISCRIZIONI:  
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
CANCELLAZIONI: 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
TRASFERIMENTI:  
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
Gli elenchi così come approvati vengono allegati al presente Verbale e ne costituiscono parte 
integrante e sostanziale.  
 
 
Punto 3. O. D. G.:  
Il Presidente illustra la Delibera n°1 del 28 febbraio 2018 recante Istituzione dell’Elenco Speciale 
dei professori Universitari e ne chiede l’approvazione   
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
Alle ore 16.10 entra il Consigliere Paris 
 
Punto 4. O. D. G.: 
Il Presidente sottopone all’attenzione del Consiglio l’istanza della Dipendente Rossana Giarnieri 
tendente ad ottenere il nulla osta preventivo per la mobilità volontaria presso altra amministrazione, 
propone di accoglierla al pari di quanto già fatto in un recente passato e al fine di poter concedere il 
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definitivo nulla osta nei tempi previsti dall’Amministrazione accogliente, chiede al Consiglio la 
delega ai sensi dell’art. 13 / Legge 56/89 con successiva ratifica del deliberato al primo Consiglio 
utile. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 5. O. D.G.: 
Il Presidente introduce l’argomento e prima di concedere la parola per l’illustrazione al Consigliere 
Mammarella, anticipa che il programma formativo e culturale di questo anno darà ampio spazio al 
tema della valutazione delle evidenze in psicologia e implementerà il sistema formativo ECM.   
Il consigliere Mammarella illustra gli eventi in programma soffermandosi su: 
Evento legato ai temi della Psicologia dello Sport, La valutazione di efficacia degli interventi 
psicologici e psicoterapici, La stimolazione cognitiva nell’anziano e nella demenza, Il test di 
Confine ICOS (2° ed.), il Ruolo del CTU e CTP, il Test del Villaggio. 
Per quanto attiene la Formazione a Distanza si riproporranno al momento i temi dello scorso anno 
che presentano ancora disponibilità di Utenze. 
Infine si prevede di riorganizzare l’Open Day della Psicologia Abruzzese, giunta ormai alla 4° 
edizione. 
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Mammarella, Campitelli, Paris, Di Iullo  
Contrari: nessuno 
Astenuti: Bellaspiga, D’Amico, D’Angelo  
 
 
Punto 6. O. D. G: 
Il Presidente illustra, seppur brevemente, la Legge 3/2018, c.d. Decreto Lorenzin, e considera che 
l’essere professione sanitaria deve portare, l’ordine in primis, e tutta la comunità professionale a 
riconsiderare alcuni paradigmi culturali di esercizio della professione. Tra questi indica la necessità 
di favorire la coesione a partire dal superamento delle divisioni tra orientamenti psicoterapeutici 
diversi in un’ottica più ampia e complessa dell’oggetto della nostra professione. Si avverte forte la 
necessità che ciascuno riconosca il collega di orientamento teorico diverso. 
Da qui la necessità di avviare un tavolo di interlocuzione con le scuole di specializzazione in 
psicoterapia (riconosciute ai sensi del D.M. 11 dicembre 1998 n. 509) presenti ed attive in Abruzzo 
al fine di promuovere un cambiamento culturale volto al riconoscimento dell’altro e non di critica o 
addirittura di offesa, come si riscontra attualmente, e che metta al centro la psicologia come scienza 
unitaria anche e soprattutto in relazione alla tutela dell’utente. 
Il Consiglio delega il Presidente alla interlocuzione di cui sopra ai sensi dell’Art. 13 della Legge 
56/89.  
 
 
Punto 7. O. D. G.: 
Il Presidente comunica, non senza soddisfazione, che finalmente dopo circa 14 anni è stata 
sottoscritta con l’Università degli Studi dell’Aquila la Convenzione per l’attuazione delle attività di 
tirocinio previste per i Laureati delle Classi L24 e LM51 ai fini dell’esame di Stato per 
l’abilitazione alla professione. 
A seguito di ciò si rende necessario nominare i componenti dell’Ordine che faranno parte della 
Commissione Paritetica ai sensi dell’Art. 10 della predetta Convenzione e a tal fine il Presidente 
propone il Vice Presidente Cicconi, il Consigliere Legge e il collega Dott. Enrico Perilli.  
Votazione 
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Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari: nessuno 
Astenuti: Bellaspiga D’Amico D’Angelo  
 
Punto 8. O. D. G.: 
Il Presidente comunica che la Commissione Paritetica istituita presso l’Università degli Studi “G. 
D’Annunzio” nella riunione del 16/11/2017 ha proposto la sperimentazione di alcuni percorsi di 
tirocinio professionalizzanti ai sensi dell’art. 3 delle Norme Transitorie del regolamento di tirocinio. 
I Percorsi riguardano i seguenti ambiti: 

1. Psicologo di base per le cure primarie 
2. Psicologo all’interno del counseling genetico 
3. Psicologo all’interno delle strutture del Ministero di Giustizia 
4. Psicologo nelle aziende 
5. Psicologo nelle istituzioni formative, educative e scolastiche 

 
Il Presidente comunica inoltre che la proposta è stata esaminata dal Tavolo Tecnico della 
Formazione istituita presso il nostro Ordine. 
Il Presidente dicendosi d’accordo con l’attuazione di quanto previsto dall’art. 3 delle norme 
transitorie del regolamento soprarichiamato ritiene però opportuno che:  

a) Il tutor universitario deve essere affiancato da un tutor nominato dall’Ordine per gli aspetti 
professionalizzanti legati alla deontologia; 

b) I percorsi proposti non possono essere sviluppati contemporaneamente per motivi legati alla 
necessità di una attenta pianificazione delle risorse affinché l’esperienza risulti ben 
strutturata e finalizzata; 

c) Si ritiene più opportuno avviare tali percorsi in ambiti più strettamente sanitari in 
considerazione del recente transito della psicologia tra le professioni sanitarie. In particolare 
appare opportuno focalizzare l’attenzione su Lo Psicologo di base delle cure primarie, 
giacché nella programmazione sanitaria della Regione Abruzzo molta attenzione è posta alla 
Medicina del Territorio, e allo Psicologo all’interno del counseling genetico giacché la 
figura dello psicologo è stato già inserito dalla programmazione sanitaria regionale nei 
PDTA del carcinoma mammario e del carcinoma polmonare e di recente è stato emanato il 
documento tecnico regionale Rete Regionale per le malattie rare e screening  neonatale; 

d) Il percorso inerente lo Psicologo all’interno delle strutture del Ministero della Giustizia 
venga rimandato di qualche tempo poiché deve prima insediarsi la Commissione Paritetica 
presso l’Università degli studi di L’Aquila. 

In conseguenza, in accordo con quanto detto e approvato anche dal Tavolo tecnico per la 
Formazione, il Presidente propone di dar vita a due percorsi di tirocinio professionalizzante 
sperimentali e precisamente: 

a) Lo Psicologo di base per le cure primarie 
b) Lo psicologo nel counseling genetico 

Propone altresì di nominare il Consigliere Tesoriere Dott. Arturo Tenaglia Tutor in ambedue i 
percorsi proposti. 
I consiglieri, ad eccezione della Consigliera D’Angelo per la quale “sarebbe opportuno affrontare 
anche gli ambiti della psicologia scolastica e quella delle aziende”, concordano con la proposta del 
Presidente e in conseguenza il Consiglio decide per l’avvio dei due percorsi di tirocinio 
professionalizzante come sopra individuati e per la nomina del Tutor nella persona del Consigliere 
Arturo Tenaglia. 

 
Punto 9. O. D. G.: 
Il Consigliere Tesoriere Dott. Tenaglia riferisce circa i preventivi acquisiti dagli Istituti bancari allo 
scopo di trasferire il Conto Corrente del’Ordine. Gli Istituti che hanno risposto sono stati i seguenti: 
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1. Intesa San Paolo – Filiale di Pescara – Viale Marconi 
2. Banca UBI – Filiale di Pescara – Viale Marconi 
3. Banca BPER – Filiale di Pescara – Via Conte di Ruvo 

Dall’analisi emerge che le condizioni più favorevoli per l’Ordine e per gli iscritti (questi ultimi 
possono accedere a Piccolo Prestito, Conto agevolato individuale e/o professionale) è il preventivo 
presentato dalla BPER. 
In conseguenza il Presidente pone ai voti per l’approvazione il trasferimento del Conto Corrente 
dell’Ordine presso la Banca BPER – Filiale di Pescara – Via Conte di Ruvo. 
Sarà cura del Tesoriere operare il trasferimento di cui sopra.   
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari: nessuno 
Astenuti: Bellaspiga, D’Amico, D’Angelo perché “non abbiamo ricevuto in tempo utile il 
preventivo”. 
 
 
Punto 10. O. D. G.: 
Il Presidente comunica quanto segue: 

1. È stato firmato in data 12 febbraio 2018 il nuovo CCNL e per conseguenza insieme al 
consulente fiscale si darà corso all’applicazione dei disposti economici a far data dal 1° 
marzo 2018; 

2. Richiesta Guardia di Finanza di programmazione di convegni/conferenze per l’anno 2018 ai 
sensi dell’art. 4 del Protocollo d’intesa stipulato tra la Guardia di Finanza e il Consiglio 
nazionale dell’Ordine. Il Presidente comunica che al momento non darà corso alla richiesta 
in attesa di una eventuale interlocuzione con il Comando regionale Abruzzo allo scopo di 
esperire la possibilità di arricchire i servizi richiesti e offerti.   

 
 
Alle ore 18:00 il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio e chiude il presente Verbale. 
 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente Verbale venga inserito con tutti i suoi allegati 
nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, contestualmente, se ne 
dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione Trasparente”. 
 
 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo 

 
Il Segretario 

Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 
 

 
 
 
 
 
 


